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1.【答案】C

【解析】据题干中“周人制度之大异于商者，一曰‘立子立嫡’之制”可知，西周实行的是宗法制，再从“由是而有封建子弟之制，君天子臣诸侯之制”可知，基于宗法制的基础上才有了分封制，反映了西周按照血缘宗族关系分配政治权力，故选C项；题干反映的是西周的制度，而非文化，排除A项；宗法关系处理的是宗族关系，非政治关系，排除B项；由“传贤”演化为“传子”是夏朝启夺取王位，并传给后代，非西周，排除D项。

2.【答案】B

【解析】从材料中该水利工程联通泾河与洛水，可知是战国时期在秦国兴建的郑国渠，故选B项；春秋时楚相孙叔敖主持修建的水利工程芍陂位于今天安徽省，与材料“西安”附近的地理位置不符，排除A项；秦代在今天广西地区兴建灵渠,与材料地点不符，排除C项；汉代在黄河流域兴建的水利灌溉工程主要有白渠、漕渠、龙首渠，白渠联通泾河和渭水，漕渠是从昆明池进入渭河，龙首渠是开发洛水的水利工程，与材料联通泾河和洛水不符，排除D项。

3【答案】B

【解析】“天行有常，不为尧存，不为桀亡。应之以治则吉，应之以乱则凶。强本而节用，则天不能贫；养备而动时，则天不能病；循道而不贰，则天不能祸”，意思是天地的运行是有规律的，要遵循客观规律，为我所用，体现的是荀子的唯物思想，故选B项；追求精神自由的倾向是道家的主张，排除A项；对实际功利的追求是墨家的主张，排除C项；材料的内容表明荀子尊重事物发展的规律，没有涉及对“德治”思想的继承，排除D项。

4.【答案】D

【解析】“门第身份变得不再重要，因此大受庶族地主的欢迎。同时，也意味着读书人有了自我推荐的可能性”，表明这种选官制度是科举制，故选D项；世官制是世袭的，血缘门第最重要，排除A项；察举制是地方和中央根据个人的才能和品行对个人进行推举和征召，不是读书人自我推荐，排除B项；九品中正制的选官制度被世家大族所把持，门第身份相当重要，排除C项。

5.【答案】B

【解析】宋太宗反对将岭南墟市集中到城邑中进行交易，说明当时官吏没有直接监管墟市，故①正确；宋代商业环境宽松，但官府并没有取消抑商政策，故②错误；材料反映出宋太宗对墟市宽松的政策，但没有体现出鼓励发展，故③错误；墟市是农村集市，墟市的发展体现出农村商品经济的发展，故④正确；选择B项符合题意。

6. 【答案】B

【解析】元杂剧作家关汉卿创作出多部揭露黑暗现实、讴歌反抗精神的剧目，《感天动地窦娥冤》是其代表作品，符合材料“蹈汤赴火者”，故选B项；《红梅记》属于明代戏剧，不符合《宋元戏曲史》，排除A项；《水浒传》属于明清小说，不符合《宋元戏曲史》，排除C项；《红楼梦》属于明代戏剧，不符合《宋元戏曲史》，排除D项。

7.【答案】C

【解析】履福堂位于西递中，故①错误；承志堂位于宏村中，故②正确；南湖书院位于宏村中，故③正确；敬爱堂位于西递中，故④错误；选择C项符合题意。

8.【答案】B

【解析】③平定三藩(1673年—1681年)是清朝初期平定三个藩镇王发起的反清事件；④澎湖之战是清康熙二十二年(1683)，福建水师提督施琅率师于澎湖海域歼灭明郑军主力，收复澎湖、台湾，统一中国领土的作战；①雅克萨之战(1685年—1688年)是中国军队为收复领土雅克萨，对入侵的俄军所进行的两次自卫反击战；②乌兰布通战役是康熙二十九年(1690)，清帝国与准噶尔汗国在萨里克河边的乌兰布通峰的一场大战，最终以清军大获全胜告终，选择B项符合题意。

9.【答案】A

【解析】列强开始在中国设厂开矿是在鸦片战争后，不是《马关条约》带来的严重危害，故A项错误，符合题意；《马关条约》使得列强在中国攫取了更多的权益，导致中国国际地位的下降，故B项正确，不符合题意；“各帝国主义国家援引片面最惠国待遇获得了《马关条约》中除割地赔款以外中国给予日本的所有特权”，表明列强对中国的侵略加深，尤其是《马关条约》中允许日本开办工厂，列强逐步控制了中国的经济命脉，故C项正确，不符合题意；甲午战后，列强掀起瓜分中国的狂潮，加强了列强对中国的争夺，故D项正确，不符合题意。

10.【答案】A

【解析】清末的“预备立宪”的本质是将君主专制合法化，故①正确；立宪派和革命党代表的都是资产阶级的利益，故②错误；袁世凯是晚清的弄臣，游走于三者之间，故③错误；清政府、立宪派与革命派三股力量之间博弈的结果就是辛亥革命的爆发，确立了民主共和制政体，故④正确；选择A项符合题意。

11.【答案】C

【解析】题干中陈独秀主张国民要“脱离夫奴隶之羁绊”，李大钊要打破“我与世界中间的家园、阶级、族界”，鲁迅认为“谁也没有干涉我的权利”，三者的共同点是打破束缚，获得人的解放，故选C项；民主科学是关于个人与国家的关系，而题干提及的是个人与他人、家园、阶级的关系，排除A项；批判伦理纲常只是部分目的，最终目的是人的解放，排除B项；文学革命的倡导者为胡适，且题干未提及其内容，排除D项。

12.【答案】D

【解析】“革命党人是靠武力强迫，抓住有辫子的，按到就剪，害的农民不敢进城”，剪辫易服是新观念，农民不敢进城，怕辫子被剪掉，这是旧观念，表明辛亥革命后新旧观念并存，故选D项；社会发展推动风俗流变，不是风俗流变推动社会发展，排除A项；剪辫易服是新的社会习俗，并不能说传统习俗在城市中消亡，有些传统习俗直到今天在城市中依然存在，排除B项；材料表明辛亥革命后新旧观念并存，没有涉及民主共和精神，排除C项。

13.【答案】B

【解析】从图中可以看出，甲的位置在江苏北部，山东南部，是徐州会战中的台儿庄战役，故选B项；平型关是在山西，不是在江苏北部，山东南部，排除A项；太原是在山西，不是在江苏北部，山东南部，排除C项；枣阳是在湖北，不是在江苏北部，山东南部，排除D项。

14.【答案】C

【解析】①是1958年，②是1965年，③是1954年，④是2003年，选择C项符合题意。

15. 【答案】C

【解析】“在法律规定范围内的城乡劳动者个体经济，是社会主义公有制经济的补充”，个体经济是社会主义公有制经济的补充，这种现象出现在改革开放后，因此材料出自1982年《中华人民共和国宪法》，故选C项；1956年，三大改造完成，中国确立社会主义公有制，排除A项；1954 年《中华人民共和国宪法》中涉及到三大改造，个体经济是社会主义公有制经济的补充，这种现象出现在改革开放后，排除B项；1999年中国已经实行社会主义市场经济体制，不是实行计划经济，排除D项。

16.【答案】C

【解析】题干中“每个中心城市都有一些必备的公共活动空间”且为公民参政设身处地地考虑和安排，显示了民主政府对公民的人文关怀，故选C项；题干未提及公民的思想表达自由、平等方面，排除A项；公共活动空间是为城邦公民服务，外邦人、奴隶、妇女不能参政，排除B项；社会福利是国家运用社会保障政策和社会服务开支，来保障个人和家庭的最低收入，保障其经济安全，并保证所有公民能享受到较好的社会服务，排除D项。

17.【答案】C

【解析】“他公布这些陈述的本意仅仅只是作为学术辩论的出发点，即所谓‘论纲’而非政治纲领”，表明宗教改革具有偶然性，“由于他的主张符合当时对罗马教会普遍不满的市民阶级和新兴贵族的利益，路德派很快由德意志各邦传播到了欧洲各地”，表明宗教改革具有群众性，故选C项；宗教改革是为了改良罗马教会，不是放弃对教会的信仰，排除A项；宗教改革是打击罗马教会的权威，不是罗马教会内部的改革，排除B项；材料表明宗教改革具有偶然性和群众性的特征，没有涉及宗教改革产生路德教、加尔文教等新教派，排除D项。
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18.【答案】C

【解析】使世界市场初具规模是工业革命带来的，“铁路时代”的到来发生在工业革命时期，只是工业革命的一部分，故C项错误，符合题意；“铁路时代”的到来，交通领域的进步，拓宽了商品市场，故A项正确，不符合题意；“铁路时代”的到来，使得国际间人口和资本的流动加速，故B项正确，不符合题意；“铁路时代”的到来，交通领域的进步，促进了先进生产方式和技术的传播，故D项正确，不符合题意。

19.【答案】A

【解析】紧扣题干中“19世纪”的时间，《共产党宣言》发表于1848年，故①正确；《最后的审判》是文艺复兴时期的作品，故②错误；《欧也妮·葛朗台》是法国现实主义作家巴尔扎克在19世纪30年代出版的小说，故③正确；《就业、利息和货币》出版于1936年，故④错误；选择A项符合题意。

20.【答案】A

【解析】题干中“物质的质量是一个变量，它随着物体运动速度的增加而增加，同时时间和空间也会随着物体运动速度的变化而变化”反映的是爱因斯坦的相对论，否定了牛顿绝对时空观，故选A项；B项是牛顿经典力学，排除B项；C项是量子力学的建立，排除C项；D项也是牛顿经典力学，排除D项。

21.【答案】B

【解析】1920年农民给苏维埃政权机关提交的请愿书中，提出“农村缺少鞋子、衣服和日用品”，再也无力负担牺牲和困苦，体现了农民对余粮收集制实施的不满，故选B项；材料农民意在表达自身处境艰难，排除A项；1920年斯大林体制还未建立，排除C项；材料强调对战时共产主义政策不满，没有涉及对新经济政策的拥护，排除D项。

22．【答案】B

【解析】20世纪20年代形成凡尔赛体系，20世纪50年代形成美苏冷战格局，这两个时期，没有经济发展都是“黄金时代”，故①正确；自由主义经济政策盛行是在20世纪20年代，20世纪50年代盛行的是国家干预经济的政策，故②错误；美国在两次世界大战中都发了战争横财，取得了经济利益，故③正确；20世纪20年代，美国还没有成为资本主义世界的霸主，故④错误；选择B项符合题意。

23. 【答案】D

【解析】“鼓励和促使苏联各加盟共和国成为独立于苏联的实体；鼓励和促使苏联的东欧卫星国摆脱苏联的控制和影响；做好一定程度的军事准备，建立重要的物资储备，当战争一旦无法避免时，立即投入作战，并为全民动员打好基础”，这是美国遏制苏联的一些想法，故选D项；美苏“冷战”是采取除了战争以外的一切手段，排除A项；两大军事集团对峙局面形成是在1955年华约的成立，排除B项；材料的内容是美国试图遏制苏联的措施，没有涉及双方全面抗衡，排除C项。

24.【答案】C

【解析】马歇尔计划1951年终止，与材料时间不符，故①错误；据表可知，1960年一1975年美国商品和劳务出口额大幅增长，这与经济全球化的发展密不可分，故②正确；1995年1月1日，世界贸易组织正式开始运作，故③错误；战后美国加强了对经济的干预和调节，并且对出口产品进行补贴，推动教育的发展，提高劳务者素质，故④正确；选择C项符合题意。

25.【答案】D

【解析】从材料中收集老物件、老古董来展示其背后的历史，折射新中国的建国历程，可知是利用实物史料来印证历史，实物史料在史料实证中比文献史料更可信，故选D项；材料强调的是利用实物的故事来印证历史，没有涉及口述史料和文献记载，排除A项；材料体现的是通过了解家庭的发展历史，以小见大，进而认识中国的建国史，但不能表明新中国的历史研究必须借助百姓的家族史记述，排除B项；宗法观念强调血缘关系，家庭亲情，与材料中用家庭中的老物件老古董展示历史不符，排除C项。

26.【答案】(1)原因：“实业救国”思想(或民族主义思想、爱国主义思想)；重视人才。(2分)意义：推动了中国民族化学工业的发展；在一定程度上抵制了帝国主义对中国的经济侵略；有利于推动其他行业(织布业)的发展。(3分) 

(2)理由：华为一方面为国家创造了巨大的税收和财富，另一方面提升了职工的生活水平，这符合邓小平提出的“三个有利于”的判断标准，也符合邓小平提出的社会主义的本质，即解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕。华为科技公司也进一步证明了“科学技术是第一生产力”这一科学论断。(3分)中共十五大指出：公有制为主体、多种所有制经济共同发展，是中国社会主义初级阶段的一项基本经济制度；非公有制经济是中国社会主义市场经济的重要组成部分。(2分)

【解析】(1)第一小问原因，据材料一决意雪耻制碱，聚拢了一群跟他意气相投的青年科学家可得“实业救国”思想；重视人才。第二小问意义，据材料一“永利碱厂事业蒸蒸日上”可得推动了中国民族化学工业的发展；据材料一“在英国卜内门公司发动的商战中取得胜利”可得在一定程度上抵制了帝国主义对中国的经济侵略；据所学民族工业的意义可得有利于推动其他行业的发展。 

(2)第一小问理由，结合邓小平南方谈话和材料二“企业却给国家创造了巨大的税收和财富，解决了十几万人的就业，职工也分享到了发展的成果”可得华为一方面为国家创造了巨大的税收和财富，另一方面提升了职工的生活水平，这符合邓小平提出的“三个有利于”的判断标准，也符合邓小平提出的社会主义的本质，即解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕；华为科技公司也进一步证明了“科学技术是第一生产力”这一科学论断。第二小问问题，结合邓小平理论中中共十五大内容可得中共十五大指出：公有制为主体、多种所有制经济共同发展，是中国社会主义初级阶段的一项基本经济制度；非公有制经济是中国社会主义市场经济的重要组成部分。

27.【答案】(1)“革命”：法国大革命(或拿破仑时期法国革命的继续)。(1分)原因：资产阶级代议制度的确立成为可靠的政治保障；海外殖民扩张、掠夺及海外贸易，提供资金并扩大了市场；人文主义的发展鼓励个人冒险和革新精神。(3分)史实：责任内阁制形成并得以完善(或君主立宪制最终确立)；客观上推动议会选举制的改革；推进法制化建设并建立社会福利制度。(2分，答出其中2点即可得2分) 

(2)主张：认为贫富分化明显；声讨剥削制度的存在；强调社会全面的平等(或期待建立一个公正平等的社会)。(2分，答出其中2点即可得2分)表现：圣西门、傅立叶、欧文提出空想社会主义理论；马克思、恩格斯创立科学社会主义。(2分)

【解析】(1)第一小问“革命”，据材料一“一次与法国有关，主要是政治性的，涉及政府组织、公共权力和权威、公共财政、税收、行政机关、法律、个人权利以及社会各阶级的法律地位等”可知，此为法国大革命(或拿破仑时期法国革命的继续)。第二小问原因，据材料一“是由于英国社会具有某些政治特点”得出资产阶级代议制度的确立成为可靠的政治保障；据材料一“由于英国依赖早期商业和航海上的成就”得出海外殖民扩张、掠夺及海外贸易，提供资金并扩大了市场；据材料一“也由于英国式生活鼓励个人冒险和革新精神”得出人文主义的发展鼓励个人冒险和革新精神。第三小问史实，结合所学可从任内阁制形成并得以完善(或君主立宪制最终确立)、客观上推动议会选举制的改革、推进法制化建设并建立社会福利制度等角度入手。 

(2)第一小问主张，据材料二“他们认为在工业巨头与普通劳动者之间存在着巨大的财富差异”得出认为贫富分化明显；据材料二“因此痛心于这种经济上的不平等，声讨允许劳动剥削存在的制度”得出声讨剥削制度的存在；据材料二“早期的社会主义者发展了启蒙思想对于平等的理解和认识，认为平等不仅仅是经济上的，还包括政治、法律及社会的方方面面，并期待在未来建立一个公正平等的社会”得出强调社会全面的平等(或期待建立一个公正平等的社会)。第二小问表现，据材料二“几乎所有的社会主义者都持有这个基本观点，然而他们对于什么才是建立并巩固一个理想的社会主义社会的最佳道路却各持己见”结合所学可从圣西门、傅立叶、欧文提出空想社会主义理论；马克思、恩格斯创立科学社会主义角度回答。

28.【答案】(1)建筑艺术成就：全部用大理石修建，呈长方形；广泛运用柱廊结构，宏伟壮丽；雕刻精致华美。(3分)精神文化内涵：人文精神。(1分) 

(2)处置：①萨尔煤矿由法国开采15年，15年后通过公民投票决定其归属；莱茵河西岸的德国领土由协约国占领15年；(任答1点即可)②阿尔萨斯——洛林归还法国；承认波兰独立；承认捷克斯洛伐克独立(任答1点即可)③(④)德国的全部海外殖民地由一些战胜国以“委任统治”的方式加以瓜分。(3分，每种情况1分)。特点：战胜国强加德国的十分苛刻的和约；意在削弱德国。(2分) 

(3)手段：政治谈判与军事相结合。(2分，边打边谈也得分)签署地：板门店(2分)。性质：第二次世界大战后以美苏冷战为背景的第一次大规模局部战争(2分，冷战1分，局部战争1分)

【解析】(1)第一小问建筑艺术成就，据材料一“建筑采用了最大的体量、最隆重的规格来体现重要性，多立克柱式的围廊式庙宇，立面上有古希腊大雕刻家菲狄亚斯的几组主题性雕刻，彰显建筑的雄伟壮丽”结合所学得出全部用大理石修建，呈长方形；广泛运用柱廊结构，宏伟壮丽；雕刻精致华美。第二小问精神文化内涵，结合所学可知，柱廊建筑体现了一种自由、开放、民主的气息，浮雕刻画人物包括乐师、骑手、手捧水罐的人等，彰显了对人的关注，显示出古希腊文化所蕴含的人文精神。 

(2)第一小问处置，①据材料二“宰割德国领土”结合所学可知，萨尔煤矿由法国开采15年，15年后通过公民投票决定其归属；莱茵河西岸的德国领土由协约国占领15年；②据材料二“有些地区原先就属于别的国家，或本身就是一个独立国家，战前被德国占领或吞并，现在通过和约，使之归还或独立”结合所学可知，阿尔萨斯——洛林归还法国；承认波兰独立；承认捷克斯洛伐克独立；④据材料二“处置德国的全部海外殖民地”结合所学可知，德国的全部海外殖民地由一些战胜国以“委任统治”的方式加以瓜分。第二小问特点，据材料二结合所学可知其特点为战胜国强加德国的十分苛刻的和约；意在削弱德国。 

(3)第一小问手段，据材料三“6月29日，李奇微收到美国国家安全委员会指示，并于30日致电中朝最高指挥官，商议谈判的时间、地点”“8月22日，联军轰炸机空袭凤庄”得出政治谈判与军事相结合。第二小问签署地，结合所学可知，朝鲜停战协定的最终签署地是板门店。第三小问性质，结合所学可知，朝鲜战争是第二次世界大战后以美苏冷战为背景的第一次大规模局部战争。

29.【答案】(1)字体：小篆。(1分)内容：统一度量衡。(1分)举措：官府制作标准的度量衡器；将诏书和度量衡标准刻在标准器上，发放全国。(2分) 

(2)措施及作用：打击富商巨贾，发展官营商业，加强了国家对经济的控制；(3分)设置刺史，加强中央对地方的控制。(2分) 

(3)①态度：积极友好态度。(2分)政策特点：开放政策。(1分)史实：玄裝(奘)去天竺取经，唐太宗在洛阳亲自接见。朝鲜、日本僧人慕名到唐都游学，唐太宗时常召见他们；对于堕婆登遣使来唐，唐太宗复信答礼，并回赠物品。(3分)②举措：规范科举考试的实施；强化儒学经典的测试；提高进士科地位。(3分)影响：通过文化大一统促进政治大一统；为贞观之治奠定人才基础；推动封建文化向高峰发展。(如答“加强中央集权；提高了儒家思想的地位”等，也可以给分，总分不超过3分)。

【解析】(1)第一小问字体，《秦诏版》为秦代篆书刻版，以小篆文字刻于金属薄版上。秦始皇统一中国，李斯为丞相，进行了统一全国文字的工作，变大篆为小篆，结束了“文字异形”的状况。第二小问内容，据材料一“廿六年皇帝尽并兼天下诸侯黔首大安立号为皇帝乃诏丞相状绾法度量则不壹歉疑者皆明壹之”可知，统一度量衡。第三小问举措，据材料一结合所学可知，官府制作标准的度量衡器；将诏书和度量衡标准刻在标准器上，发放全国。 

(2)第一小问措施，据材料二“汉武帝将盐、钱、酒的制造和售卖权收归中央，还规定所有商贾须每年向朝廷呈报财产，按额征税，此为‘算缗’，车船等也须纳税，并鼓励百姓告发隐瞒财产之商贾，凡举报属实者可得被告发商人财产之半，此为‘告缗’”结合所学得出打击富商巨贾，发展官营商业；据材料二“他便设官命其‘周行郡国，省察治状，黜陟能否，断治冤狱，以六条问事，非条所问，即不省’”结合所学得出设置刺史。第二小问作用，据材料二结合所学可知，商业措施加强了国家对经济的控制；郡国措施加强中央对地方的控制。 

(3)选择阐述①，据材料三“在对外开放政策方面，由中国内部世界和外部世界新发展的客观趋势，促成了唐太宗时期中外交流的繁荣”结合所学可知唐太宗对中外交往的态度是积极友好态度。其政策特点是开放政策。史实：结合所学可从玄奘去天竺取经，唐太宗在洛阳亲自接见；朝鲜、日本僧人慕名到唐都游学，唐太宗时常召见他们；对于堕婆登遣使来唐，唐太宗复信答礼，并回赠物品等角度入手。选择阐述②，第一小问举措，据材料三“最初，唐太宗命吏部考功员外郎主持科举，后改为礼部侍郎”“确定以秀才、进士、明经、明法、明算、明书六科为常设科目。唐太宗还规定每年十一月起，至次年三月止，为考试日期”得出规范科举考试的实施；据材料三“必须考以《春秋》、《左传》、《礼记》等儒家经典为内容的贴经”得出强化儒学经典的测试；结合所学得出提高进士科地位。第二小问影响，据材料三结合所学可从通过文化大一统促进政治大一统、为贞观之治奠定人才基础、推动封建文化向高峰发展等角度入手。
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