


浙江宁波市
2013年高三“十校”联考

语 文 试 题

命题：效实中学  鄞州中学

说明：1．本试卷考试时间150分钟，满分150分。

      2．请将答案全部填写在答题卷上。  

一、语言文字运用（共24分，其中选择题每小题3分）

1．下列词语中加点的字，注音全都正确的一项是（    ）


A．屏气（bǐng）     哺育（pǔ）      颤栗（zhàn）    收束自如（shù）


B．冲床（chòng）    炮烙（luò）     远阜（fù）      扛鼎之作（gāng）


C．镜框（kuàng）    谂知（shěn）    按捺（nài）     舐犊情深（shì）


D．贿赂（lù）       伛偻（yǔ）      毗邻（pí）      铩羽而归（shà）

2．下列各句中，没有错别字的一项是（    ）

  
A．宁波市政协十四届二次会议开得隆重俭朴、富有成效，是一次团结民主、求真务实的大会，是一次凝聚力量、开拓奋进的大会。
  
B．当下，我国艺术品收藏市场发展迅猛，拍品价格也屡创新高，数千万元甚至上亿元的成交价令人啧舌。
  
C．我可以把我的友谊在水彩画副中创作得光彩熠熠，衷情重义。也许有一天，当时间流逝，早已不小心掉进了遗忘的心湖。
  
D．导致中国遭遇28年最冷冬天的“元凶”是频繁来袭的冷空气，西伯利亚地区不断积蓄着来自北冰洋冷源地区的冷空气，一旦冷空气蓄满就会倾泻而出。
3．下列各句中，加点的词语运用正确的一项是（    ）

  
A．西方孩子大多有这样的幻想：在圣诞节的早晨醒来，枕边有一堆自己心仪已久的圣诞礼物。这是由那个颊似玫瑰、鼻如樱桃、长白胡子拖地的圣诞老人呈上的。
  
B．《阿凡达》的主角站在一个我们况且站不到的高度，是一个残障的美国海军陆战队退伍军人，没有双腿，却纵横驰骋，掌握制空权，成为幻影骑士。
  
C．就吉他京剧创意引出的争议，有关专家坚定地认为传统戏曲的传承与创新，传统技艺才是真正的根基，是精髓。艺术创作有时就是一种轮回，我们不能一味求新而舍本逐末。”

  
D．汉文帝刘恒以仁孝闻名于天下，侍奉母亲从不懈怠，母亲卧病三年，他常常目不见睫，衣不解带；母亲所服的汤药，他亲口尝过后才放心让母亲服用。
4．下列各句中，没有语病的一项是（）

  
A．为了更好地提高高速公路效益，加强国际之间公路运输的联系，中国正加快与国外衔接的步伐，构建国际高速公路网络。
  
B．艺术化的语文教学让传统枯燥的语文课堂变得灵动丰富起来，但既要注重教学的高效，更要注重形式的美。
  
C．我们的经济正在转型，转型的目标之一，就是从以前主要依靠投资、出口拉动的方式，转变到主要依靠投资和国内消费拉动的方式上来。
  D．近日有游客在故宫博物馆内一口清官遗存的铁缸上刻字，其实要想让“到此一游”真正“到此为止”，除了需要提高公民文明素质和惩戒力度，还和学校教育、社会环境有密切的关系。
5．有人问苏格拉底：“天地之间有多高?”他毫不含糊地说；“三尺。”又问：“人有五尺，天地之间怎么只有三尺，岂不把天捅个窟窿?”苏格拉底说：“所以，人要想长立于天地之间，就要懂得低头啊!”请概括这段话的人生哲理。（不超过15字）（3分）
6．请把下面一段话，改写成一首绝句。（要求：主要意象齐全，用词贴切，意境符合，偶句押韵。）（4分）

夕阳西下、夜幕降临之际，夕阳的余辉映照着村落，归牧的牛羊纷纷涌进村巷中。老人惦念着去放牧的孙儿，拄着拐杖在柴门外望他归来。

7．阅读这张漫画，根据要求答题（5分）。
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（1）简要描述漫画的主要内容并概况寓意。（3分）

内容（2分）：                                                                       

 寓意（1分）：                                                                      


（2）试探究漫画所反映的现象产生的原因。（2分）
二、现代文阅读（共29分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面的文字，完成8一l0题（9分）

    “中华一体”“中华民族多元一体”命题的形成和问世，既有其历史原因，又有其时代背景。
    所谓历史原因，是因为这个命题并非凭空出现的，是论者对几千年中国历史发展过程的总结和概括，也是对历史上所谓“正闰观”“夷夏之辫”的检讨和批判。“中华一体”的提出，尤其如此。
    中国作为统一的多民族国家，是长期历史发展的结果。历史上传统的“正闰观”，即正统和非正统的观念，是以汉族为正统，以中原建立的政权为中国，所谓“非我族类，其心必异”“贵中华，贼夷狄”的理论。不过，历史上也有不同的声音。如唐太宗就说，自古皆贵中华，贱夷狄，朕独爱之如一”，打破了强调华夷畛域的民族偏见。辽金以来，北方民族入主中原、建立政权，传统的“正闰观”、华夷现发生很大的变化。辽代中期以后，摒弃了那种以汉族为中心的“严华夷之辨”“内诸夏而外夷狄”的观念。金代把传统的正统观批判地接受过来，继承和发展了以前那些否定和淡化华夷之别、区域之分的主张，形成同其他朝代既有共性又有特点的正统观。到元朝建立了空前统一的大帝国，传统“正闰观”更显过时。元人在修辽宋金三史时，经过多年的激烈争论，最后决定辽宋金三史“各与正统，各系其年号”。尽管当时有人反对，甚至到明朝还有人旧话重提，也都无法改变辽金元的正统地位．清朝也是汉族以外的北方民族为统治民族的政权。从秦统一中国到清代的两千多年发展进程中，经历了一次次民族大迁徙，大融合，逐渐形成了以汉族为主体民族，包括各民族在内的统一的多民族国家。这就是“中华一体”和“中华民族多元一体”命题的历史依据。
    “中华一体”论的出现也有其时代背景，它是针对海外中国史研究中的一些理论而提出的。
    在海外中国史研究（主要是北魏、辽、金、元、清史研究）中，长期流行一种所谓“征服王朝论”，它是相关研究中的主流理论和指导思想。
    “征服王朝论”是美籍德裔学者魏特夫在1949年出版的《中国社会史辽（907-1125）》中提出的。他把所谓“帝制中国史”划分为两个类型。第一类是典型的中国社会，以秦朝、汉朝，以及隋朝、唐朝、宋朝和明朝为代表；第二类是征服和渗入王朝，指中国北方民族所建立的政权。其中又分为以北魏为典型代表的“渗透王朝”或“渗入王朝”，以及辽、金、元、清四个王朝所组成的“征服王朝”。
    “征服王朝论”直接借鉴和承袭了20世纪初以来日本中国史研究者的某些观点，“征服王朝论”以及其前后出现的类似理论，如“南北对立论”“异民族统治中国论”“骑马民族国家论”等，尽管其内涵不尽相同，但都过分地强调我国南北地区差异、汉族与非汉族的对立，淡化、否认汉族对非汉族的深远影响，肢解、分裂历史上的中国等等。
    “中华民族多元一体论”尽管已被广泛认同，但是作为中华民族凝聚力研究中的一个重要理论，尚待进一步充实、发展和完善。
8．选出不符合传统“正闰观”的言论或做法的一项（    ）

  
A．“非我族类，其心必异”。    
B．“内诸夏而外夷狄”。
  
C．“严华夷之辨”。            
D．辽宋金三史“各与正统，各系其年号”。
9．下列说法符合原文意思的一项是
  
A．经历一次次民族大迁徙、大融合，中国逐渐成为以汉族为中心的包括各民族在内的统一的多民族国家。
  
B．美籍德裔学者魏特夫把“帝制中国史”划分为典型的中国社会和“征服王朝”两个类型。   

  
C．金代也认为应该否定和淡化华夷之别、区域之分，不过，金代在这一时期形成的正统观有自己的特点。
  
D．唐太宗打破了强调华夷畛域的民族偏见，主张“贱中华，贵夷狄”。
10．从全文看，“中华民族多元一体论”的形成和问世有何积极意义?（3分）

（二）阅读下面的文字，完成11－14题。（20分）

孤独
意大利  伊塔洛·卡尔维诺
    我停下来打量他们。
    他们在干活，晚上，在一条冷僻的街上，在商店的门板上动手脚。
    这是一块很重的门板：他们正用一个铁门闩当杠杆。但是门板就是一动不动。
    我当时正在闲荡，一个人，没什么特别的地方要去。我就抓住那个门闩帮他们一把。他们挪了点地方给我。
    我们不是同时在使劲。我就叫：“嗨，往上!”站我右边的人用他的肘子捅了捅我，低声说：“闭嘴!你疯了!你想叫他们听见吗?’

    我晃了晃我的脑袋，就好像是说我不过是说溜了嘴。
    这事儿颇费了我们一点时间，大家都浑身是汗，但最后我们把门板支到足够一个人从下面钻进去的高度了。我们互相看看，十分高兴。然后我们就进去了。他们让我提着一个口袋，其他人把东西拿过来放进去。
  “只要那些狗日的警察别出现!”他们说。
  “对!”我说，“他们真是狗娘养的!”“闭嘴!你没听见脚步声吗?”他们每隔几分钟就这么说一次。我很仔细地听着。有点害怕。“不，不，不是他们!”我说。
    “那些家伙总在你最不希望他们出现的时候到来!”其中一个人说。
    我晃了晃自己的脑袋。“把他们统统杀了。就行了。”我回答说。
    然后他们派我出去一会，走到街角，看看有没有人过来。我就去了。
    外面，在街角，另有一群人扶着墙，身子藏在门廊里，慢慢朝我移过来。
    我就加入进去。
    “那头有声响，在那些商店边上。”我旁边的人跟我说。
    我探头看了一下。
    “低下你的头，白痴，他们会看见我们，然后再次逃走的。”他嘘了一声。
    “我在看看。”我解释说，同时在墙边蹲了下来。
    “如果我们能不知不觉地包围他们。”另一个说，“我们就可以把他们活捉了。他们没有很多人。”

    我们一阵一阵地移动，踮着脚，屏着气：每隔几秒钟。我们就变换一下晶亮的眼神。
    “他们现在逃不掉了。”我说。
    “终于我们可以在现场捉拿他们了。”有人说。
  
“是时候了。”我说。
  
“不要脸的混蛋们，这样破店而入!”有人吼道。
  
“混蛋。混蛋!”我重复，愤怒地。
  
他们派我到前面去看看。我就又回到了店里。
  
“他们现在不会发现我们的。”一个人一边说着，一边把一包东西从肩上甩过来。
  
“快，”另外有人说：“让我们从后面出去!这样我们就能在他们的鼻子底下溜走了。”

  
我们的嘴上都挂着胜利者的微笑。
  
“他们一定会倍感痛心的。”我说。于是我们潜入商店后面。
  
“我们再次愚弄了那帮白痴!”他们说。但是接着一个声音响起来：“站住，谁在那儿?”灯也亮了。我们在一个什么东西后面蹲下来，脸色苍白。相互抓着手。另外那些人进入了后面房间，没看见我们，转过身去。我们冲出去，发疯也似的逃了。“我们成功了!”我们大叫。我绊了几次脚后，落在了后面。我发现自己混在了追赶他们的队伍里。
    “快点，”他们说，“我们正赶上他们呢。”

    所有的人都在那条窄巷里奔跑，追赶他们。“这边跑，从那里包抄。”我们叫着。另外那群人现在高得不远了，因此我们喊：“快快，他们跑不了啦。”

    我设法追上他们中的一个。他说：“干得不坏。你逃出来了。快，这边，我们就可以甩掉他们了。”我就和他一起跑。过了一会，我发现只剩下自己一个了。在一条弄堂里。有人从街角那里跑过来，说：“快，这边，我看见他们了。他们跑不远的。”我跟他跑了一阵。然后我停了下来，大汗淋漓。周围没人了。我再也听不见叫喊声。我站着，两手插在口袋里，开始走，一个人，没什么特别要去的地方。
11．有人说卡尔维诺是一位“一只脚跨进幻想世界，另一只脚留在客观现实之中”的作家。请分别概括本小说中荒诞和真实的情节。（4分）
12．小说采用第一人称叙事的方式，有什么好处?请分点说明。（4分）
13．小说主人公经历了轰轰烈烈的行为后，一切又归于平静。请结合全文赏析小说结尾的妙处。（6分）
14．有的作家把这篇小说的题目译为“团结精神”。结合小说文本，请你谈谈哪个题目更好并阐明理由。（6分）
三、古代诗文阅读（共37分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面的文言文，完成15-19题
刚说
（宋）苏轼
孔子曰：“刚毅木讷，近仁。”又曰：“巧言令色，鲜矣仁。”所好夫刚者，非好其刚也，好其仁也。所恶夫佞者，非恶其佞也，恶其不仁也。吾平生多难，常以身试之，凡免我于厄者，皆平日可畏人也；挤我于险者，皆异时可喜人也。吾是以知刚者之必仁，佞者之必不仁也。
建中靖国之初，吾归自海南，见故人，问存没，追论平生所见刚者，或不幸死矣。若孙君介夫讳立节者，真可谓刚者也。
始吾弟子由为条例司属官，以议不合引去。王荆公谓君曰：“吾条例司当得开敏如子者。”君笑曰：“公言过矣，当求胜我者。若我辈人，则亦不肯为条例司矣。”公不答，径起入户，君亦趋出。君为镇江军书记，吾时通守钱塘，往来常、润间，见君京口。方新法之初，监司皆新进少年，驭吏如束湿，不复以礼遇士大夫，而独敬惮君，曰：“是抗丞相不肯为条例司者。”

谢麟经制溪洞事宜，州守王奇与蛮战死，君为桂州节度判官，被旨鞠吏士之有罪者。麟因收大小使臣十二人付君并按，且尽斩之。君持不可。麟以语侵君。君曰：“狱当论情，吏当守法。逗挠不进，诸将罪也，既伏其辜矣，余人可尽戮乎！若必欲以非法斩人，则经制司自为之，我何与焉。”麟奏君抗拒，君亦奏麟侵狱事。刑部定如君言，十二人皆不死，或以迁官。吾以是益知刚者之必仁也。不仁而能以一言活十二人于必死乎！
方孔子时，可谓多君子，而曰“未见刚者”，以明其难得如此。而世乃曰“太刚则折”！士患不刚耳，长养成就，犹恐不足，当忧其太刚而惧之以折耶！折不折，天也，非刚之罪。为此论者，鄙夫患失者也。君平生可纪者甚多，独书此二事遗其子勰、勴，明刚者之必仁，以信孔子之说。
  注释①束洫：吏治太急。
15．下面各句中，加点的字解释不正确的一项是（    ）

  
A．公不答，径起入户，君亦趋出。    趋：小步快走。
  
B．麟因收大小使臣十二人付君并按，且尽斩之。    按：巡视
  
C．我何与焉    与：参与
  
D．君平生可纪者甚多，独书此二事遗其子勰、勖  纪：通“记”，记载，记录
16．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是    （    ）

  
A．凡免吾于厄者，皆平日可畏人也    沛公居山东时，贪于财货，好美姬
  
B．始吾弟子由为条例司属官，以议不合引去  拜为上卿，以勇气闻于诸侯
  
C．吾以是益知刚者之必仁也    念谁为之戕贼，亦何恨乎秋声
  
D．不仁而能以一言活十二人于必死乎    假舟楫者，非能水也，而绝江河
17．下列对原文有关内容的概括与赏析，不正确的一项是  （  ）

  
A．文章叙议结合，善选有代表性的事件，生动地表现了孙立节刚正不阿的风骨，阐述了“刚者必仁”的观点。
  
B．对“刚者必仁”这一观点的看法，作者和孔子是一样的；但对于孔子所处时代“刚者”的多少这一问题，两人的看法则是不同的。
 
C．作者写这篇文章的目的，一方面是为了批评世人明哲保身的做法，另一方面是为了鼓励孙立节的儿子能继承祖上遗风。
  
D．本文语言简练流畅，笔调生动自然，流畅之中有波澜，自然之中具规矩，论证明晰，结构严谨。
18．翻译文中划线的句子：  （7分）


（1）所好夫刚者，非好其刚也，好其仁也。所恶夫佞者，非恶其佞也，恶其不仁也（4分）

（2）士患不刚耳，长养成就，犹恐不足，当忧其太刚而惧之以折耶！（3分）
19．用“／”给文段中划线的部分断句：（3分）

    荆轲感燕丹之义，函匕首入秦劫始皇，将以存燕宽诸侯，事虽不成，然亦壮士也。惜其智谋不足以知变识机。始皇之道异于齐桓曹沫功成荆轲杀身其所遭者然也及欲促槛车驾秦王以如燕童子妇人且明其不能而轲行之其弗就也非不幸。燕丹之心，苟可以报秦，虽举燕国犹不顾，况美人哉!轲不晓而当之。陋矣!

    ——摘自唐代李翱《题燕太子丹传后》）


【注】曹沫即曹刿。相传齐国君与鲁公相会，曹持剑相从，挟持齐国君与鲁国订立盟约，收回了鲁国的失地。
（二）阅读下面这首词，完成20-21题（7分）

菩萨蛮
魏夫人
    溪山掩映斜阳里，楼台影动鸳鸯起。隔岸两三家，出墙红杏花。  绿杨堤下路，早晚溪边走。三见柳绵飞，离人犹未归。

【注】①魏夫人：北宋丞相曾布（曾巩之弟）之妻，在词史上颇负盛名。朱熹曾把她与李清照并提，说是“本朝妇人能文者，唯魏夫人及李易安二人而已”（《词林纪事》卷十九引）。
20．这首词以一个“溪”字作为契机结构画面，意脉连贯，针线绵密。请概括全词是如何紧紧围绕一个“溪”字展开的。（3分）
21．陈廷焯评魏夫人词云：“情景兼到，颇有周、柳（周邦彦、柳永）笔意。”请从词中饶有情韵的景物描写中选择一处，赏析它的“情景兼到”之妙。
（三）阅读下面的文字，完成22—23题（5分）

    子曰：“人而不仁，如礼何?人而不仁，如乐何?”                       （《论语·八佾》）

    子曰：“兴于诗，立于礼，成于乐。”                                  （《论语·秦伯》）

    子曰：“君子义以为质，礼以行之，孙以出之，信以成之，君子哉。”（《论语·卫灵公十五》）

    子曰：“质胜文则野，文胜质则吏。文质彬彬，然后君子。”               （《论语·雍也》）

  （子路、曾皙、冉有、公西华各言志）

  （曾皙）曰：“莫春者，春服既成．冠者五六人，童子六七人，浴乎沂，风乎舞雩，咏而归。
    夫子喟然叹曰：“吾与点也!”                                     （《论语·先进》）

22．从以上文本看，君子之“文”和君子之“质”分别指什么?（2分）
23．试从君子修养的角度，结合以上文本中孔子的观点，分析孔子赞同曾皙之志的原因。（3分）
（四）古诗文默写（6分）

24．补写出下列名篇名句的空缺部分。（只选3小题）


（1）子路曰：“原车马衣轻裘与朋友共，        。”颜渊曰：“        ，无施劳。”（《论语》）


（2）        ，        ，用心躁也。                                     （荀子‘劝学》）


（3）        ，        。冯唐易老，李广难封。                     （王勃《滕王阁序》）


（4）君不见高堂明镜悲白发，朝如青丝暮成雪。        ，        。     （李白《将进酒》）


（5）碧云天，        ，西风紧，        。                       （王实甫《长亭送别》）

四、作文（60分）

25．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）

    “独”是最平凡的生存常态，却也是最富意蕴的哲理呈现。“一技独秀”固然动人，但似乎不及“万紫千红”美丽；“独当一面”诚然神勇，但似乎不如“众志成城”牢不可破；人们需要团结合作，但也离不开“宁静独处”；人们需要沟通交流，却也少不得“特立独行”。“花间一壶酒，独酌无相亲”是寂寞，也是自在；“举世皆浊而我独清，众人皆醉而我独醒”是高风亮节，但又何尝不是悲怆孤独。“独”有时不太完美，有时是一种需要，有时则是一种应该追求的境界。
    你对“独”有怎样的体会和见解?请自选角度，自定文体（诗歌除外），自拟标题，写一篇不少于800字的文章。
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